
令和6年1月12日

出席者 約1２0名 総回答数 34名 回答率 28%

補足：その他（保健師 １名、作業療法士 １名）

医科歯科連携研修会アンケート結果
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１ あなたの所属は？

①県関係（県立病院含む） ②歯科医師会関係 ③地域医療機関の医師、介護職等
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２ あなたの職種は？
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①自らの意思 ②上司のすすめ ③同僚のすすめ ④講師や研修内容 ⑤その他

３ 本日の参加のきっかけで一番近いのはどれですか？



上記理由：自由記載
・様々な立場の先生の、貴重なお話がきけて、とても勉強になりました。
・徳島大学、歯科医師会、県立病院における医科歯科連携の状況を学ぶことができました。
・県内の各活動が理解出来た。通常なかなか情報入手できないので。
・徳島県として医科歯科連携に対しての方針を知ることができたため。
・医科歯科連携の現状の理解が深まった。
・大学病院での周術期口腔管理の実施状況・県基幹病院での口腔管理介入の現状について理解できた。
・専門的かつ幅広い”新たな発見・気づき”がありました。
・口腔管理の大切さが分かった。
・周術期の口腔トラブルや口腔管理センターなど知らないことがしれて勉強になりました。また口腔ケアアンバサダー制度を知らな
かったため当施設でも取り入れようと思いました。
・普段触れることのない大学病院での活動や実績が知ることができたし、また他病院での活動も知ることができた。
・周術期において各病院と歯科診療所の連携の必要性が改めてよくわかった。
・内容的には、青田先生の講演がすごく分かりやすく、丁寧な御説明だったので良く、また、パネルディスカッションも、現場で御活躍
されている方々の生の声をお伺いすることができ、とても良い研修会でした。ただ、もう少しパネルディスカッションの時間があれ
ば、さらにいろいろなご意見をお伺いできたのかなと思います。
・講演のみ参加となり、最後まで聞くことができなかったため
・医師、歯科医師、衛生士、それぞれ考えがかなり明らかになった。
・他職種連携の繋がりがよくわかりました。始めて知った事もあり、勉強になりました。
・改めて医科歯科連携の重要性とまだまだ課題があることがわかった。青田先生の講義がわかりやすくとても良かったです。
・具体的な口腔ケアの方法や患者教育の実際の場面など紹介して頂きたかった。
・周術期の口腔トラブルの理解が深まった。

上記の回答理由：自由記載
・まさに今現在周術期口腔ケアを行っているので、とても勉強になりました。
・徳島大学、歯科医師会、県立病院における医科歯科連携の状況を学ぶことができました。
・現状の問題点が把握できた。
・医科の先生方の生の意見が聞けたため。
・歯科、口腔管理の重要性が理解できた。
・口腔機能管理の重要性が理解できた。
・専門的かつ幅広い”新たな発見・気づき”がありました。
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①大変満足 ②満足 ③どちらともいえない ④やや不満 ⑤不満足

４ 本日の研修会に参加していかがでしたか？
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①大変満足 ②満足 ③どちらともいえない ④やや不満 ⑤不満足

５ 本日の研修会の内容はいかがでしたか？



上記の回答理由：自由記載
・現在病院で周術期口腔ケアを行っています。毎日、患者さんと向きあう中で、退院後、転院後、どう地域の歯科と連携していく
か、今後どう考えながらケアしていけばよいか、考えるきっかけになりました。
・徳島大学、歯科医師会、県立病院における医科歯科連携の状況を学ぶことができました。
・改善すべき点にとりくんでいきたい。
・主治医意見書の歯科の項目があるのは初めて知りました。
・歯科との連携を密にしていきたい。
・医科と歯科、病院と診療所の連携について、まだまだ十分ではないと言う事が分かったので、連携強化のために尽力したい。
・医科歯科連携は必要。広く発信することを続けるべき。
・とても勉強になりました。ケアプランに歯科の項目を増やそうと思います。
・これからのアプローチの仕方について参考になると思った。
・病院と歯科診療所の連携がスムーズにできるように感じた。
・知らなかったことをいろいろ知ることができ、今後のことに生かしていきたいと思います。
・歯科との連携では、急性期病院のため周術期口腔機能管理の内容がとてもわかりやすかったです。
・患者さんの退院時に診療情報提供書をお渡しする必要があり、かつ施設入居や転院の場合はどうしたら良いか困っていたので
大変参考になりました。
・治療方針が明らかになった。患者さんに勧める治療が明らかになった。
・在宅や歯科保健事業に活かしたいと思います。

７　研修会について御意見やご感想、今後の研修会についてのご要望をお聞かせください。

自由記載
・この度はありがとうございました。
・終了時間夜８時と少し遅いので、もう少し早い方が参加しやすいと思います。
・引き続き、より広がりをもって、展開を図っていただきたいです。
・今後新しい取り組み等があれば、このような研修会で医科歯科の関係者に周知をお願いします。
・当日出演された講師の先生やパネラーの皆様はもちろんなこと、この研修会の開催に当たり御準備された皆様、たいへんお世
話になりました。お疲れ様でした。医科歯科連携が具体的にどんなもので、どんな課題があるのか、様々なことを知ることができ
ました。またこのような研修会があれば、参加したいと思います。ありがとうございました。
・医科と歯科の連携構築のため、今後も研修会やイベントが活発に行われるとよいと思います。
・会場の前方の照明が明るく、講演会のスライドが白い背景だったためか見にくかったです。配信の都合であれば仕方がないので
申し訳ありません。基調講演もさることながらパネルディスカッションが大変勉強になる内容でした。準備等大変であったと思われ
ますがこのような機会を設けて頂いてありがとうございました。
・Mronj対策、肺炎対策、口内炎対策。

・口腔に関しての知識がより深まって、もっといろいろ勉強しようと意欲が沸きました。
・他の病院内においての歯科領域の活動や問題点などを聞くことができた。
・青田先生のお話も、パネルディスカッションの内容も非常に良かったと思います。
・講演は、周術期口腔機能管理の重要性が再認識できました。
・他の病院の現状や医師側からの意見をを知ることができ大変参考になりました。
・色々資料も参考になった。
・医科歯科連携の問題点ばかりで、解決策が明確でなかったです。
・重要なテーマ、内容だと思います。
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６ 本日の研修内容は、今後の業務に役立つものでしたか？


